

ГОРЬКИЙ — С. Н. МАРКОВ

Сергей Николаевич *Марков* (р. 1906) рано начал трудовую деятельность, переменил много профессий. С 1924 г. Марков стал печататься в журнале «Сибирские огни», который внимательно читал Горький. Вскоре он привлек молодого писателя к сотрудничеству в журнале «Наши достижения».

В своей автобиографии Марков сообщает: «Алексей Максимович читал <...> рукописи моих очерков для „Наших достижений“, стихи „Заморский капитан“, „Донат — Китовый дружок“ и др. За год до своей смерти передал мне свое пожелание, чтобы я составил ему нечто вроде доклада о своих работах по изучению архивных и музейных богатств Великого Устюга и др. городов Севера, а также обзор исторических сведений о заселении русскими Аляски и др. областей на севере Тихого океана <...>

Горький весьма лестно оценил мой труд и дал указание П. А. Павленко опубликовать этот доклад в альманахе „Год XX“ <...> Рукопись, переданная Павленко, имела большую надпись, сделанную рукой А<лексея> М<аксимовича> синим карандашом. Надпись представляла собой своеобразное предисловие к будущей публикации. В ней положительно оценивался мой труд. А<лексей> М<аксимович> писал, что мой пример не должен быть единственным, что писатели должны пробовать свои силы в исследовательской работе и т. д. Но доклад, полученный П. А. Павленко в единственном экземпляре, бесследно исчез вместе с предисловием А<лексея> М<аксимовича>» (АГ).

В АГ хранится несколько рукописей Маркова с правкой Горького: «Обновленные племена» («Наши достижения», 1929, № 1), «Мезенская прибаутка», «Донат — Китовый дружок» («Новый мир», 1938, № 1), «Карагун и Пуоли» («Северный краевед», 1935, № 2).

Ниже публикуются два письма Горького и его отзыв о статье Маркова «Обновленные племена».

1

ГОРЬКИЙ — МАРКОВУ

<Сорренто. 25 марта 1929 г.>

С. Маркову

Эта статья для «Н<аших> д<остижений>» — не годна¹. Обо всех этих людях — Бегичеве, Кулике и др. — писалось в газетах. Разумеется, — они интересные люди, но такие бывали и раньше. Про учительницу, которая построила уборную, вами было рассказано. Уборная — не из тех «достижений», о которых можно говорить и дважды.

Тон ваших статей слишком «фельетонен» для журнала. Надо писать несколько «солиднее», в типе очерка, а не фельетона. Не требуется, чтоб автор говорил от себя и философствовал, вполне достаточно будет, если он изобразит факты картинно и ярко.

Вы — человек даровитый и, мне кажется, могли бы делать это весьма искусно, с пользой для журнала и еще большей пользой для себя самого, — научитесь писать экономно, сжато и веско.

Жму руку

А. Пешков

¹ В 1927—1928 гг. Марков написал статьи о боцмане Н. А. Бегичеве, организовавшем в 1927 г. поиски спутников Амундсена и погибшем за Полярным кругом («Отчего погиб боцман Бегичев», «Полярная одиссея боцмана Бегичева и долг газеты»).

В качестве корреспондента газеты «Советская Сибирь» Марков много писал о Л. А. Кулике (1883—1942), возглавившем в 1927 г. научную экспедицию по исследованию Тунгусского метеорита. О какой именно статье идет речь в данном письме, установить не удалось.

2

ГОРЬКИЙ — МАРКОВУ

〈Москва. 21 марта 1934 г.〉

Простите, Сергей Николаевич, что опоздал ответить вам.

Предложение ваше¹ интересно и целесообразно, хотя вы чрезмерно мелко раскрошили народности, обитающие в Союзе Советов, многие из них этнографически родственны и различаются между собою гораздо менее, чем, напр<имер>, татары Казани, Касимова, Усмани.

Из того, что *мы* не знаем всех племен Союза, еще не следует, что племена эти вообще неизвестны; а для того чтобы они стали известны нам, мы должны ознакомиться с трудами этнографов Финляндии, Скандинавии, Англии и др. Отсюда явствует, что силами людей, вами названных, этой работы нам не поднять.

К тому же — нужно помнить, что у нас были издания, ставившие пред собой эту цель, но намерений своих не оправдали.

Сейчас затевается издание краевых, областных и республиканских сборников, которые — частично — выполнят и работу по этнографии².

Я пришлю вам типовую программу этих сборников, и тогда мы с вами возобновим переписку по поводу вашего предложения.

Привет.

М. Горький

21. III. 34.

¹ В письме от 13 февраля 1934 г. из Архангельска Марков писал Горькому:

«Мое предложение заключается в следующем. По-моему, необходимо издать нечто вроде „Истории народов СССР“, придав этому изданию значение „Истории фабрик и заводов“ или „Истории гражданской войны“.

Может быть, эту серию можно назвать „Племена одной шестой“, „Народы советской земли“ и т. д. Это, в конце концов, неважно. Важно осуществить издание первой правдивой истории обновленных народов.

Колонизаторы царского правительства сознательно закапывали и скрывали все ценное, оригинальное и интересное в жизни народов России. Только сейчас выявляется народное творчество, эпос, который можно поставить в ряд с шедеврами мирового искусства.

В этих книгах о народах СССР необходимо отразить:

1. происхождение народа,
2. его историю,
3. историю борьбы за освобождение в условиях царской России,
4. быт,
5. хозяйство,
6. творчество,
7. показать лучших людей народа в прошлом (повстанцы, народные вожди, поэты, сказители, писатели, художники, зодчие, певцы, музыканты),
8. показать участие каждого народа в Октябрьской революции, гражданской войне, социалистическом строительстве,
9. отразить перестройку быта и психологии за последние годы,
10. показать лучших людей современности — ударников всех участков борьбы в рядах армии социализма.

Далее приводится список народов СССР и развивается подробный план издания (АГ).

² Издание не было осуществлено.

ОТЗЫВ ГОРЬКОГО О СТАТЬЕ МАРКОВА «ОБНОВЛЕННЫЕ ПЛЕМЕНА»¹

Марков

«ОБНОВЛЕННЫЕ ПЛЕМЕНА»

Это — весьма неплохо; автор — видимо, осведомленный человек, — несмотря на свою молодость; я бы очень советовал привлечь его к постоянному сотрудничеству.

Но — этой статьи мало, и она все-таки жидка. Существует «Комитет по изучению Север<ного> края», там работает некто Леонов², надо заказать ему статью о Мурмане, о самоедах и т. д. Статью о жизни поморов, вероятно, мог бы дать Пятигорский³ — Архангельский Исполком.

Освещение жизни нацменьшинств чрезвычайно важно, оно показывает влияние центра на культуру периферии.

Хорошо бы выступить кому-нибудь из членов редколлегии с докладом о целях «Н<аших> д<остижений>» в Лазаревском институте⁴. Крючков прекрасно сделал, настроив т. Элиаву⁵ на работу для нас. Нужно воодушевить армян, тюрков и племена С<еверного> Кавказа. Вообще нужно разворачивать всё и всех — до дна!

Материал, с которым я познакомился, убеждает, что мы встали на верный путь в деле возбуждения сил «культурной революции». Надо пользоваться силами студенчества нацменьшинств.

⟨Начало января 1929 г.⟩

Датируется по письму С. Б. Урицкого к Горькому от 18 января 1929 г., в котором Урицкий сообщал, что, по предложению Горького, собирается выступить в Институте востоковедения с докладом о № 1 журнала «Наши достижения» (АГ).

¹ Публикуемый отзыв предназначался для редколлегии журнала «Наши достижения», где была напечатана статья Маркова «Обновленные племена» (1929, № 1).

² Н. И. Леонов — географ и писатель, автор книг «Ганну-Тува. Страна голубой реки». М., «Дешевая библиотека» (изд. журнала «Северная Азия»), 1927, «В горных долинах Алтая», 1927, «В лесах Заволжья», 1927, «География Узбекистана», 1948, «Впервые в Алай», 1951, и др.

³ Сведений об упомянутом лице найти не удалось.

⁴ Лазаревский институт восточных языков был создан в 1815 г. в Москве. После Октябрьской революции, по инициативе Горького, был реорганизован в Институт востоковедения.

⁵ Шалва Зурабович Элиава (1885—?). В 1928 г. занимал пост председателя Совнаркома ЗСФСР. Впоследствии (с 1931 г.) был заместителем народного комиссара внешней торговли.